

Аблуков В.С.  
научный руководитель кандидат исторических наук, доцент каф. Юриспруденция  
Попова В.В.  
Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного  
учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет  
имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»  
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23  
E-mail: vyacheslavablukov@mail.ru

### **Тактика проверки показаний на месте**

Сущность проверки показаний на месте заключается в воспроизведении проверяемым лицом обстановки места событий и определенных действий в целях установления ранее данных показаний и обнаружение предметов, которые могут иметь ценность для уголовного дела [1].

Вынесения постановления о производстве проверки показаний на месте не требуется. Проверка возможна только после возбуждения уголовного дела. Обязательным условием является предварительный допрос лица, чьи показания будут проверяться.

Проверка показаний на месте необходима:

1. В том случае, когда лицо сообщит на допросе о другом преступлении, или о наличии имеющих важную значимость для уголовного дела каких-либо вещественных доказательств расследуемого преступления.

2. В том случае, когда лицо не может на допросе точно описать подробности случившегося, но может это сделать на месте преступления.

3. Если в показаниях нескольких участников проявляются явные противоречия по маршруту преступления, событий происходивших в тот момент [4, С.616].

Проверку показаний на месте, как и любые другие следственные действия можно разделить на этапы, которые в свою очередь делятся на стадии. Можно выделить три этапа проверки показаний на месте: подготовительный, рабочий, заключительный [3, С.3].

1. Подготовительный этап проверки показаний на месте.

Обязательным процессуальным условием будет согласие проверяемого лица на проведение этого следственного действия. Также следователь должен осуществить предварительное ознакомление с местом, где будет проходить проверка показаний на месте. Это позволит правильно спланировать проверку показаний, например, правильно расставить оперативные силы.

Перед производством проверки показаний на месте должны быть обеспечены меры по обеспечении гарантии жизни и здоровья участников следственного действия, а также иных лиц. Запрещается производить действия, которые могут повлечь за собой опасные последствия или ущерб.

Следователь должен произвести сбор и анализ информации о проведении проверки показаний на месте. То есть он должен просмотреть протоколы следственных действий, может произвести дополнительный допрос лица, чьи показания будут проверяться.

После этого следователь должен определить субъектный состав проверки показаний. В этот состав должны входить следователь, оперативные работники, специалист, кинолог. Также должны присутствовать понятые в количестве 2 лиц. Причем, если проверок показаний на месте будет несколько, то понятые должны меняться для исключения недопонимания при разбирательстве дела в суде. Следователь проводит инструктаж этих лиц. В ходе этого инструктажа им разъясняются сущность следственного действия, в котором они будут принимать участие, а также их права и обязанности. В ходе инструктажа следователь разъясняет, что участники следственного действия следуют позади лица, чьи показания будут проверяться, а также то, что только следователь имеет право задавать вопросы, проверяемому лицу. Понятые имеют право задавать вопросы, только если им разрешит это сделать следователь.

Следователь должен подготовить технические средства и транспортные средства. При проверке показаний на месте используются разнообразные технические и иные средства. Например, средства связи и освещения, фиксации хода и результатов следственного действия.

## 2. Рабочий этап проверки показаний на месте.

Не допускается проверка показаний на месте одновременно у нескольких лиц. Проверка начинается с предложения лицу указать место, где его показания будут проверяться [1]. Запрещается вмешательство в указания, исходящие от лица, чьи показания проверяются, допущение никаких подсказок ему в выборе направления движения со стороны других участников проверки.

Если участники проверки передвигаются пешком к месту проверки, то впереди группы должен идти проверяемый. Если к месту проверки передвижение происходит на транспортном средстве, то проверяемое лицо сидит на переднем месте, рядом с водителем. Проверяемому лицу будет удобно ориентироваться на местности, и показывать направление движения. Когда проверяются показания подозреваемого или обвиняемого, то он должен находиться в автомобиле сзади водителя вместе с конвоирами, а рядом с водителем один из понятых [5, С.256].

Когда участники приходят на место проверки, следователь задает проверяемому лицу вопрос о состоянии обстановки. Если место изменилось, то следователь должен зафиксировать это в протоколе. После этого следователь предлагает проверяемому лицу дать пояснения по поводу фактов, указанных в его показаниях на допросе и имеющих отношение к данному месту. При этом следователь изучает те обстоятельства, на которые указывает данное лицо. Данные обстоятельства должны быть сопоставлены с обнаруженными на месте следами, расположением различных объектов, общей обстановкой места события, предварительным допросом лица, чьи показания проверяются и других лиц.

После того как проверяемый закончит рассказ и демонстрацию определенных действий ему могут быть заданы уточняющие вопросы, предлагать проделать самостоятельно те или иные действия, обращая внимание понятых на содержание и характер проводимых опытов, и содержание объяснений. Проверку показаний на месте нужно производить, сохраняя алгоритм, в котором происходило событие, которое следует проверить.

Запрещается осуществление следователем, наводящих действий, вопросов, указаний и подсказок. В случае нарушения этого требования проверка показаний теряет свой смысл.

Проверка показаний на месте заканчивается, когда после указания определенного места или объектов лицо, показания которого проверяются, в дальнейшем не может помочь следователю пояснениями и указаниями. Последующие действия следователь производит самостоятельно, без участия этого лица, с составлением протокола соответствующего следственного действия.

## 3. Фиксация хода и результата проверки показаний на месте

Основным средством фиксации процесса и результатов проверки показаний на месте является протокол. Протокол может быть составлен как и в ходе проверки показаний на месте, так и сразу после ее окончания. Протокол проверки показаний на месте состоит из трех частей: вводной, описательной и заключительной.

Во вводной части указывается дата, место, время проверки показаний на месте, кто ее проводил, данные понятых, цель проведения проверки показаний. В протоколе должна содержаться запись о предварительном инструктаже участников следственного действия.

В описательной части протокола отражается весь алгоритм совершения процессуальных действий в строгой последовательности. Первоначально, указывается начальная точка, отражается содержание вопросов и предложений следователя, указания, пояснения и действия лица, показания которого проверяются, в ходе передвижения к месту события и по прибытии на место, дается описание объектов и иных фактических данных, указанных этим лицом [2, С. 106]. Изменения, произошедшие с момента начала проверки показаний до момента ее завершения должны быть отражены в протоколе. В заключительной части протокола указываются технические средства, которые были использованы в ходе проведения следственного действия. В соответствии с ч. 8 ст. 166 УПК РФ к протоколу прилагаются фотографические негативы и снимки, киноленты, диапозитивы, фонограммы допроса, кассеты видеозаписи, чертежи, планы, схемы, слепки и оттиски следов, выполненные при производстве

следственного действия, а также электронные носители информации, полученной или скопированной с других электронных носителей информации в ходе производства следственного действия [1].

После чего протокол предъявляется для ознакомления всем лицам, участвовавшим в следственном действии. При этом указанным лицам, разъясняется их право делать подлежащие внесению в протокол замечания о его дополнении и уточнении. Все внесенные замечания о дополнении и уточнении протокола должны быть оговорены и удостоверены подписями этих.

К дополнительным средствам фиксации можно отнести составление планов и схем, фотосъемка, видеозапись.

Составление план и схем используется для наглядного отображения особенностей обстановки места, где проводилась проверка показаний на месте.

Фотографии местности в целом, отдельных участков их и объектов позволяет более полно и точно воспринять наблюдавшуюся картину в ее естественном статическом состоянии.

Видеозапись позволяет с большей наглядностью отобразить все особенности обстановки, в которой проводилась проверка показаний на месте, но и показать динамику всего процесса ее, особенности действий участвующих лиц в движении.

#### **Литература**

1. Уголовно-процессуальный кодекс РФ от 18.12.2001 №174 – ФЗ (ред. от 06.03.2019) [Электронный ресурс] – Режим доступа. – URL: [http://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_34481/](http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_34481/)

2. Ахмедшин Р.Л. Приемы фиксации результатов проведения проверки показаний на месте: уголовно – процессуальный и криминалистический аспект // Уголовная юстиция. – 2016. - № 2(8). – С. 105 – 108.

3. Белых - Силаев Д.В. Ульянов С.В. Тактика и психология проверки показаний на месте // Юридическая психология. - 2010. - №2. – С. 2 - 7.

4. Минина Е.В. Тактические задачи, реализуемые в ходе проведения проверки показаний на месте // Вестник современных исследований. – 2018. - №4.2 (19). – С. 616 - 618.

5. Романов В.И. Романов А.В. К вопросу тактико-криминалистического обеспечения проверки показаний на месте // Татищевские чтения: актуальные проблемы науки и практики. – 2017. – С. 253 - 258.